

陳 圓 圓

易。

衡冠一怒為紅顏」。這是

清初名詩人吳梅村所作「

圓圓曲」中的警句，陳圓

圓這個響亮的名字，由於

「圓圓曲」更流傳久遠了

，提出吳三桂，必想陳圓

圓，不一定想到吳三桂。

陳圓生於明末，是江蘇常州奔牛

鎮人。距奔牛鎮不遠，有呂城鎮，即三

國守呂蒙的故里。美人名將，傳為佳

話。

東巡鐵路的乘客，很容易忽視這兩

個小站，只有來來往往時特別那站牌，

發思古之幽情。

陳圓圓本姓邢，幼從養媳陳氏，名

沅，字曉芬。妙齡流落教坊，落籍蘇州

，明艷善舞，獨出冠時，聲名大躁。嘉

定伯周奎把圓圓獻給內廷，思宗皇帝不

納，遣還周邸，吳三桂聽訓還消息，便

以千金禮聘，還未過門，即匆匆出鎮山

海關。周奎爰圓圓居三桂的父親吳襄

邸。

思宗崇禎十七年（公元一六四四）

，清寇李自成攻陷北京，思宗自縊煤山

殉國，李自成自立皇帝，建立大順皇朝

；招吳三桂投降；吳三桂本有接受之意

，及即愛妾被李自成擄去，大怒，便借

滿清兵入關，合力攻破李自成，才把陳

圓圓搶過來。

關於陳圓圓由江南到北京，另有一

說：她張艷載於蘇州半塘時，公子冒

桂認出了這「歷盡滄桑一美人的」陳圓

圓，便要求宏遇半贈，說是，如得圓圓

呢？原來吳氏父子都統兵，田宏遇負了保

禦京畿的李自成部隊，在酒宴上，吳三

桂認出了這「歷盡滄桑一美人的」陳圓

圓，便要求宏遇半贈，